

22岁阿尔卡拉斯成为网球史上最年轻全满贯得主

不断追逐,只为那不变的梦想

最好的,总要留到最后,本届澳网就是如此。昨晚,阿尔卡拉斯和德约科维奇两位新老天王,联手奉上一场精彩的男单决赛,为赛事画上圆满句号。一番激战后,年轻力壮的阿尔卡拉斯技高一筹,以3比1击败德约,在前辈纳达尔的注视下,首次捧走澳网冠军奖杯,也就此成为网球史上最年轻的全满贯得主。

澳网算不上阿尔卡拉斯的福地,在今年之前,排名世界第一的他甚至没有打进过半决赛。“阿尔卡拉斯变得勇敢了!”这是今年澳网期间,几位应邀到场观赛的名宿的一致看法。过去,因为有着高人一筹的底线技术,西班牙少年总爱以“拖”为胜,磨掉对方的信心。然而在澳网的慢速硬地球场,这一招的效果并不好,尤其当对手搏杀时,世界第一往往缺乏足够的应对招数。但今年,从第一轮开始,阿尔卡拉斯便将进攻作为主打战术。明显的改变背后,少不了辛苦的付出和对信念的坚持。为了提升网前小球的精准度和攻击力,阿尔卡拉斯在每次常规训练结束后,都会在网前放几个参照物,只有当他放出的小球能够全部落到特定区域,才能结束练习,正是这样的坚持,让他在澳网决赛被德约先赢一盘的逆境中,用多变的节奏和准确的攻击,实现逆转。

“我还有很多东西要追逐,冠军、胜利都在其中。”几年前首次登上世界第一宝座时,阿卡就表示,自己不会停止前进,“我很幸运,小时候看着伟大的球员比赛,长大后



■ 阿尔卡拉斯在颁奖仪式上亲吻奖杯

新华社发

还有机会和他们同场竞技,所以更应该懂得珍惜。”阿卡说,每次和德约比赛,他都格外兴奋,因为那是他从小追逐的目标,“德约是我的榜样之一,未来也会一直是,我希望他能再多打几年,这样年轻球员能从他身上学到更多,我也会继续加快追逐传奇的脚步,努力打出更好的表现。”

颁奖仪式后,捧着澳网冠军奖杯的阿尔卡拉斯还收到一份特别的礼物——在球员通道里,纳达尔为他送上特意准备的花篮。“我本以为他会来更衣室,没想到提

前了,感谢他不断激励我,希望他以后能多来看我的比赛。”尽管年纪轻轻就拿下全满贯,但阿卡并不会停下前进的脚步,“可能会庆祝一下,但不会太久,因为还要备战接下去的比赛,尤其是法网。”新科澳网冠军霸气地说:“说实话,我不想给对手留下机会,所以会把澳网奖杯当作起点,继续去追逐冠军梦。”

本报记者 陆玮鑫



扫码看
澳网男单决赛
视频

记者手记

德约不老

第一次捧着澳网亚军奖杯离开墨尔本,德约的脸上笑得很释然,在网坛征战20多年,经历过无数风雨,他不再因为一次比赛的胜负而耿耿于怀。但在有些事情上,38岁的塞尔维亚天王依然倔强得很,比如要撕下外界给他贴上的那张“老”的标签。

在网坛征战这些年,德约很明白,实力证明得靠自己。澳网的7场比赛,人们看到的是一个依然竭尽全力打着每一球,依然能打出许多不可思议制胜分,依然能让对手无可奈何的德约科维奇。

有人说,看德约科维奇的比赛,犹如参加一场“精神体验之旅”,哪怕比赛开始时,观众大都不站在他一边,但看着塞尔维亚天王的表现,众多球迷的内心就会渐渐不自觉地偏向他,直至内心深处有个声音说:“都打到这份上了,就让德约这么顽强的球员赢吧!”在与辛纳半决赛的决胜盘,罗德·拉沃尔球场看台上响起了整齐划一“德约”的喊声,昨日决赛的第四盘末段,连纳达尔都在忍不住为德约科维奇加油。在那些时刻,不少观众已经忘记德约的年龄,他们喝彩加油的对象,只是一位有着坚韧意志品质,在任何情况下都永不言弃的网坛追梦人。

德约科维奇曾透露,早在巴黎奥运会夺金后,就有不少人劝他急流勇退,但在澳网半决赛和决赛后的两场发布会上,没有人再向德约提出“何时退役”的问题,因为大家都明白,如果他还能保持这样的水准,就没有退役的必要。此前,德约已经宣布将战至洛杉矶奥运会,他还要继续证明,拼到最后一刻。德约之韧,体育之魅,昨天太多人为他感动加油!

阿卡赢了比赛,德约却赢得了人心。

陆玮鑫



男强女弱 接力有戏

米兰当地时间昨天下午4时许,中国短道速滑队亮相米兰-科尔蒂纳冬奥会的短道速滑赛场,进行了抵达米兰后的首次场地适应性训练。训练中,队内气氛轻松活泼,作为中国冰雪军团的王者之师,尽管面临激烈竞争,但中国短道队依然充满自信。正如出征前领队刘浩所说:“我们短道队始终不变的目标就是为国争光,我们会尽力做好自己,努力争取好成绩。”

在近一个小时的训练中,队伍主要进行了接力练习,全队分成两组进行了多轮接力对抗,其中刘少昂、林孝俊、范可新组成的混合团体接力小组基本应该就是本届冬奥会混合接力的主要阵容。队员们每滑行一段时间后,便会围拢到场边,观看视频回放。训练间隙,主教练张晶还分别给刘少昂和林孝俊面授机宜。

本届冬奥会中国短道队将满额参赛,其中男运动员为孙龙、刘少昂、林孝俊、张柏浩、李文龙,女运动员为公俐、张楚桐、王欣然、

范可新、杨婧茹。去年底进行的四站世界巡回赛暨冬奥资格赛中,中国队尽管拿到满额席位,但整体成绩较前几届冬奥会前夕有所下滑,仅有1金入账,唯一的金牌来自混合团体接力。

目前,中国短道速滑队整体呈现“男强女弱”之势,女队相对缺乏具有绝对实力的选手,与世界顶尖水平存在一定差距,希望最大的冲金点是男子5000米接力。近三届世锦赛,中国队在该项目上夺得2金1银。本赛季世巡赛,中国队三夺男子接力银牌。除此之外,男子中、短距离项目也具备争夺奖牌的实力。刘少昂、林孝俊、孙龙等队员在本赛季世巡赛个人项目上多有斩获,林孝俊、孙龙还分别夺得2024年世锦赛男子500米和1500米冠军。可以说,近两个赛季,中国队冲击佳绩的小项主要集中在混合接力、男子接力和男子个人项目上。

刘浩表示,所有项目中国队都会认真准备,“我们不希望给自己设限,每个项目都要努力做到最好。” 本报记者 厉苒苒



□ 刘少昂(左)林孝俊(中)进行赛前训练
特约记者 钱俊 摄



小将偰李永炜赛季首发砍下26分 大鲨鱼本土后卫就看他了

昨晚的上海体育馆,大鲨鱼球迷“MVP”的欢呼声意外地献给了一位21岁的小将——偰李永炜。全场10投8中,三分球8投6中,砍下职业生涯新高的26分且零失误,率领上海久事男篮以114比80大胜南京同曦队。这一夜,不仅是他的里程碑,更可能是宣告着上海男篮后卫线未来答案的出现。

在兵强马壮的上海男篮,年轻球员想出头,往往从防守开始。身高1.96米的偰李永炜凭借身高优势,逐步在外线防守中站稳脚跟,但他并未止步于此。休赛期苦练的远投也收到成效,昨晚投中6个三分球,已是进攻端蜕变的最好证明。此前对阵广州队,偰李永炜送出个人生涯创新高的9次助攻;迎战深圳队,则拿下16分8次助攻7个篮板的全面数据。连续高光表现,让他不但首次被主帅卢伟带到新闻发布会,昨晚也赢得了本赛季第一次首发机会。

刘炜退役后,大鲨鱼一直缺少一个优秀的本土后卫,这也进一步限制了球队的竞争力。

几年来,大鲨鱼也曾想引进赵睿、赵继伟、孙铭徽等国手后卫,无奈都没能变成现实。以前,大鲨鱼后卫线的未来答案,曾经是“最强00后”郭昊文,可惜他前两年因个人问题被大鲨鱼放弃;上海球迷也曾期待过戴昊,不过他在竞争中没能崭露头角,本赛季被租借去了宁波队。后卫线一直是大鲨鱼球队和球迷的心结,如今,这份期待落在了偰李永炜肩上。

出身篮球名校清华附中,曾获初中联赛MVP,随后赴美深造的经历,让偰李永炜练就扎实基本功与传球视野。场上他既能持球组织,又具备稳定投射,技术全面且心理素质出色,现在只有对抗方面还是短板。“他值得球队大力培养。”卢伟的话点明了方向,若保持持续进步,偰李永炜不仅有望成为上海男篮的后场核心,甚至可能在未来叩开国家队的大门。

未来的路还很长,但这一夜,偰李永炜用行动宣告:上海男篮的后卫线上,一颗新星已然亮起。

本报记者 李元春